

УДК 617-089.5 (091)(477.64.25)

В.Г.Борзенко

ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ АССОЦИАЦИИ АНЕСТЕЗИОЛОГОВ ЗАПОРОЖСКОЙ ОБЛАСТИ

(ПОСВЯЩАЕТСЯ 45-ЛЕТИЮ СОЗДАНИЯ ОБЛАСТНОГО НАУЧНО-
ПРАКТИЧЕСКОГО ОБЩЕСТВА АНЕСТЕЗИОЛОГОВ)

Запорожье

Развитие анестезиологии и анестезиологических обществ в Советском Союзе, где безраздельно господствовала местная анестезия по А.В. Вишневскому, значительно отставало от западных стран, в частности от Англии. Быстрое развитие анестезиологии и анестезиологических обществ в Англии обусловлено появлением в 40-х годах XIX в. профессиональных анестезиологов. Первым из них был Джон Сноу, который в 1847 году, через год после демонстрации Мортонем эфирного наркоза, успешно решил ряд важных научных проблем в области анестезиологии. Будучи самым уважаемым анестезиологом своего времени, он был удостоен чести провести обезболивание родов королеве Англии Виктории. С этой важной и ответственной задачей Дж. Сноу справился блестяще, применив анагетические дозы хлороформа по принципу «хлороформ на платке».

Благодаря его многочисленным последователям в 1893 г. в Англии впервые в мире было создано общество анестезиологов, а в 1937 г. в Оксфордском университете открыта первая в мире кафедра анестезиологии. Заведующим кафедрой был избран Роберт Макинтош.

В Советском Союзе новый этап в развитии анестезиологии начался в 1946 году в Ленинграде в клинике факультетской хирургии Военно-медицинской академии, которую возглавлял генерал-лейтенант медицинской службы, академик АМН СССР, профессор П.А. Куприянов. Благодаря научным контактам с Р. Макинтошем П.А. Куприянов при торакальных операциях начал применять эндотрахеальный наркоз с искусственной вентиляцией легких (ИВЛ). Этот современный метод общей анестезии внедрил после 3-месячной стажировки в клинике Бьерка в Стокгольме молодой ординатор клиники М.Н. Аничков. В клинику он привез американский наркозный аппарат Мак-Кессона, ларингоскоп и эндотрахеальные трубки.

Клиника П.А. Куприянова стала крупнейшей школой отечественных хирургов и анестезиологов. В

этой клинике с работой анестезиолога при торакальных операциях был ознакомлен основоположник украинской школы анестезиологов А.И. Трещинский.

В 1956 г. в клинике П.А. Куприянова впервые в стране были организованы курсы специализации по анестезиологии. Через год подобные курсы были созданы в Москве, Киеве и Алма-Ате.

Автор, будучи ординатором хирургического отделения Запорожской областной больницы, в 1957 г. закончил в Киеве первые в Украине курсы специализации по анестезиологии. В 1961 г. на базе Запорожской областной больницы открыто первое в области анестезиологическое отделение. Заведующим отделением и внештатным областным анестезиологом был назначен врач В.Г. Борзенко.

В 1962 г. по инициативе заведующего кафедрой хирургии Запорожского института усовершенствования врачей (ЗИУВ) профессора Г.И. Подопригоры на собрании анестезиологов области была создана секция анестезиологов в составе областного научного общества хирургов для обмена практическим опытом. Председателем секции избран Г.И. Подопригора, секретарем – В.Г. Борзенко. В 1963 г. по состоянию здоровья профессор Г.И. Подопригора не смог более возглавлять секцию анестезиологов области и председателем секции был избран В.Г. Борзенко.

В работе секции активное участие принимали представители молодого поколения анестезиологов г. Запорожья и области, в частности, Мелитопольской городской больницы и городского онкологического диспансера (М.М. Латухов и А.И. Еперин), Токмакской ЦРБ (И.Г. Яремчук), Бердянской горбольницы (Д.И. Верещагин), а также анестезиологи городских больниц и роддомов, подготовленные на базе анестезиологического отделения областной больницы.

В 1963 г. заведующий анестезиологическим отделением областной больницы, внештатный областной анестезиолог В.Г. Борзенко за организацию

первого в области анестезиологического отделения и достигнутые успехи в работе по подготовке кадров награжден облздравотделом похвальной грамотой и денежной премией.

В 1964 г. в г. Симферополе проведена первая конференция анестезиологов Украины с участием анестезиологов Российской Федерации. На конференции было учреждено республиканское научное общество анестезиологов Украины – первое в СССР. Избрано правление общества и его председателя, которым стал доктор медицинских наук, доцент А.И. Трецинский. Активное участие в подготовке этой конференции принимала Л.В. Новицкая-Усенко, ныне член-корреспондент АМН и НАН Украины, профессор.

В январе 1967 г. секция анестезиологов Запорожской области была преобразована в Запорожское областное научно-практическое общество анестезиологов. Председателем общества избран В.Г. Борзенко. В 1973 г. это общество возглавил ассистент кафедры госпитальной хирургии Запорожского медицинского института Э.И. Герасютенко, защитивший кандидатскую диссертацию по анестезиологии в Москве. В 1975 году общество возглавил заведующий кафедрой анестезиологии и реаниматологии ЗИУВ, кандидат медицинских наук, доцент В.А. Экзархов. С 1978 г. в течение 26 лет Запорожское областное научное общество анестезиологов-реаниматологов, которое в 1997 г. было переименовано в ассоциацию врачей интенсивной терапии и анестезиологов, возглавлял заведующий кафедрой анестезиологии и реаниматологии ЗИУВ доктор медицинских наук, профессор Г.А. Шифрин. Ассоциация регулярно проводит научно-практические конференции анестезиологов области в г. Бердянске и на о. Хортица. Благодаря деятельности профессора Г.А. Шифрина повысился практический и научный уровень Запорожской службы анестезиологии и интенсивной терапии. Международным признанием ее явилось проведение в 1992 г. в г. Запорожье первого в Украине национального конгресса анестезиологов-реаниматологов с международным участием.

С 2004 по 2007 г. президентом ассоциации врачей интенсивной терапии и анестезиологов Запорожской области был безвременно ушедший из жизни заведующий кафедрой медицины неотложных состояний Запорожской медицинской академии

Правление Ассоциации анестезиологов Украины, редакция журнала «Біль, знеболювання і інтенсивна терапія», все анестезиологи Украины поздравляют президента Ассоциации профессора С.Н.Гриценко и всех анестезиологов Запорожской области с памятной датой. Желаем здоровья и успехов в нашей благородной профессии!

последипломного образования (ЗМАПО) доктор медицинских наук, доцент В.Е. Букин. С 2007 г. ассоциацией анестезиологов Запорожской области успешно руководит вице-президент ассоциации анестезиологов Украины, заведующий кафедрой анестезиологии и интенсивной терапии ЗМАПО доктор медицинских наук, профессор С.Н. Гриценко.

Для более широкого обмена практическим опытом и научными достижениями уровень научно-практических конференций ассоциации анестезиологов Запорожской области повысился до уровня межобластных с участием видных анестезиологов Украины. Межобластные научно-практические конференции ассоциации анестезиологов проводятся два раза в год, на о. Хортица и в г. Бердянске.

В 2011 г. на острове Хортица проведена межобластная научно-практическая конференция ассоциации анестезиологов с участием заместителя председателя Запорожского областного совета и начальника управления охраны здоровья облгосадминистрации, посвященная 50-летию открытия на базе областной больницы первого в области анестезиологического отделения. Доцент В.Г. Борзенко, первый заведующий этим отделением и внештатный областной анестезиолог, награжден орденом «За заслуги перед Запорізьким краєм» III степени. Многие анестезиологи областной больницы за успехи в работе награждены похвальными грамотами.

За прошедшие 50 лет из искры, возникшей в Запорожской областной больнице в 1961 г., воистину разгорелось неугасимое всевозрастающее пламя. Анестезиологические отделения в настоящее время имеются во многих лечебных учреждениях области. Работа отделений координируется и консультируется сотрудниками двух кафедр анестезиологии и интенсивной терапии, кафедры медицины неотложных состояний и курса детской анестезиологии и интенсивной терапии. Росту практического мастерства и творческой активности анестезиологов, кроме регулярно проводимых заседаний ассоциации анестезиологов Запорожской области, способствуют межобластные научно-практические конференции ассоциации анестезиологов, в которых принимают участие видные ученые Украины в области анестезиологии и интенсивной терапии.